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Oggetto: Nuove opportunità per il commercio elettronico con OSS (One Stop Shop). 

 

Dal 1° luglio 2021 è divenuto operativo nel Sistema IVA un nuovo regime speciale che offre alle imprese 
l’opportunità di sviluppare anche all’estero le proprie attività di commercio elettronico con una notevole 

semplificazione degli adempimenti fiscali rispetto al passato. 
 

Nella perdurante situazione emergenziale da COVID-19, molti soggetti esercenti del commercio al dettaglio 

hanno fatto ricorso al commercio elettronico per cercare di superare la crisi delle vendite; tale forma di 
commercio (che rientra tra le c.d. “vendite a distanza”), se effettuata nel mercato nazionale presenta 

qualche problematica operativa, ma richiede certamente una maggiore attenzione se è rivolta ai Paesi UE. 
In particolare, fino al 30 giugno scorso l’esercente che intendeva vendere “a distanza” i propri prodotti ai 

consumatori stabiliti nella UE, al superamento di determinate soglie di vendita doveva acquisire 
direttamente una partita IVA presso ciascuno degli altri 26 Stati Membri nel quale effettuava le 

vendite, ovvero ivi nominare un proprio rappresentante fiscale e seguire le disciplina IVA in vigore in quello 

Stato. 
 

Dal 1° luglio, invece, in alternativa a tale onerosa procedura, l’esercente titolare di una partita IVA in 
Italia, può vendere “a distanza” i propri prodotti, ad esempio, ad un consumatore francese applicando 

l’aliquota IVA vigente in Francia, ma mantenendo i relativi adempimenti tributari con l’Agenzia delle entrate in 

Italia; adempimenti da effettuare peraltro esclusivamente in via telematica. 
 

A tal fine l’esercente può registrarsi presso un’apposita sezione del sito dell’Agenzia delle entrate denominata 
“Sportello unico” (OSS – One Stop Shop).  

Il regime assume la denominazione “IOSS” (Import One Stop Shop), qualora l’esercente intenda vendere 

al consumatore (italiano o unione UE), beni che a tale scopo sono importati da Paesi terzi (extra UE, ad 
esempio, Cina). 

 
Altre differenze operative sono costituite dalla diversa tipologia di piattaforma che l’esercente intende utilizzare 

per il commercio elettronico: gestione di un proprio sito internet, ovvero utilizzo di un’interfaccia 
elettronica gestita da un terzo che assume il ruolo di soggetto “facilitatore” della vendita effettuata tra 

l’esercente e il consumatore finale. 

 
Maggiori informazioni sono disponibili nel sito dell’Agenzia delle entrate all’indirizzo: 

 
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/regime-opzionale-oss/infogen-regime-opzionale-oss 

 

E’ da presupporre che l’Associato che intende utilizzare OSS avrà comunque bisogno di un commercialista 
appositamente delegato che possa entrare nella sua area riservata del sito internet dell’Agenzia delle Entrate 

e provvedere agli adempimenti dichiarativi delle operazioni effettuate. 
 

Queste operazioni non dovrebbero peraltro avere impatti con il Registratore Telematico. 
 

Con i migliori saluti. 

Ufficio Marketing 
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